世界和平聯盟WPL活動報告與推展公益慈善之理念 
理事長 黃純滿 博士/教授  

2001年，大日總導師接任聯合國NGO世界和平教育者國際協會IAEWP世界總會常務理事與台灣會長之後，秉持世界總會四大宗旨，在台灣全力推動各項「和平教育」與「和平活動」，並組成了國際聯盟團體「世界和平聯盟WPL  (World  Peace  League )」。

本聯盟在台灣約有20個社團法人、財團法人、文化事業為基本組織，國際上有10個以上相關組織與10所大學聯盟（約有30所分校）為基本組織。此外，加盟的公益慈善相關團體約300個。

本聯盟在台專職人員計80位，正式會員約8,000名，志工約80,000名，曾於美、歐、日、中、新等30個國家教學，學生約40萬人，全台有40個會館，每一縣市約有1-2會館。

台灣政府在2001年1月20日通過全世界第二個「志願服務法」，積極推動全台的「志工活動」。本聯盟便於全台各地配合各級政府推展各項「和平教育」與「和平活動」，成果十分豐碩。約有5成以上的中央部會（如內政部、法務部、外交部、教育部、衛生署、蒙藏委員會…等）、8成以上的縣市政府、立法委員支持贊助本聯盟的公益活動。

本聯盟在各縣市公益慈善活動評比中常名列前茅，為台灣三大公益慈善團體之一。

本聯盟計於2001年內推動中大型活動45次，2002年內推動100次，2003年內推動350次，2004年內推動411次，2005年內推動969次以上，2006年推動1200次以上，各地會館每周均辦理各項內部活動，這部份則不計算在內。

本聯盟活動分為六大類：
一、和平教育類：國際和平交流活動、志工教育、志工表揚、親職教育、親子教育、反煙、反毒、反暴力…等。
二、社會服務類：關懷認養貧童、支援受暴婦幼、輔導單親子女、協助孤苦老人、輔導外配子女、協助身障朋友…等關懷，以及急難救災、震災救濟、交通安全宣導…等。
三、環境保護類：植樹活動、掃街活動、淨山活動、環保宣導園遊會…等。
四、藝術文化類：和平徵文與繪畫比賽、優良文化座談會、民俗文化宣傳、社區文化營造、慈善音樂會、慈善話劇公演、佛教藝術展覽…等。
五、身心健康類：氣功課程、潛能課程、森林訓練、養生健康博覽會…等。
六、宗教生活類：禪坐課程、佛學課程、佛教法會…等。
以上各項活動的經費，約一半由本聯盟自籌，一半政府補助。

 

公益慈善出發，實踐人間淨土 

目前，人類社會亂象叢生：戰禍迭起、生態破壞、環境惡化、毒品橫行、治安敗壞、惡疾蔓延、暴力頻傳…等，令人怵目驚心、惶恐不安。但是，相信大家只要有善心，願意共同做好事，以「端正人心」為主要工作，人人共同努力，公益團體相互配合，相信「世界和平」一定可以建造起來，光明美好的人類社會一定可以實現！

我們看到世界上發生許多不斷危及人類社會的問題，因此，世界和平聯盟的成員具有共同的想法，希望能夠促進社會良善風氣，營造優良文化生活，並以熱誠、負責、積極的態度，投入到各種服務與教育工作。

大日總導師40多年來實際投入公益慈善工作，發現社會問題的原因十分複雜，牽涉層面非常廣泛，如果只針對單一問題去處理，或僅著眼於局部方向，則不能有效、根本地解決社會問題。而且，問題在發生後，所投入的療癒成本，又要耗費廣大的社會資源。因此，本聯盟採用宏觀角度來觀察、分析社會問題，而朝向推動全方位的社會服務工作，治標治本並行的方式同時進行，希望能夠徹底解決社會問題。

6大服務方向，15項公益慈善活動 

因此，本聯盟依據種種問題，發展六大類的服務方向，包含和平教育類、社會服務類、環境保護類、藝術文化類、身心健康類、宗教生活類。並以此為依據，再推動各項相關細部公益活動，近6年(2001-2006)，中大型活動超過3000場次，服務100萬人次以上。

6大服務方向中，主要的社會服務、身心健康兩大類，又可整理出本聯盟推動的15項公益慈善活動：關懷認養貧童、支援受暴婦幼、輔導單親子女、協助孤苦老人、輔導外配子女、協助身障朋友、輔導犯罪少年、助建貧困學校、輔導低收入戶、輔導隔代教養子女、輔導原住民兒童、輔導中輟學生、推動急難救助、災變疫情救援、義務氣功教學等項目，這些項目包含政府機關委託與本聯盟自行發起辦理。

攜手合作分享，共同推動公益 

我們同時也是一個國際性的公益團體—「聯合國NGO世界和平教育者國際協會」台灣總會（非官方組織，簡稱IAEWP），是聯合國六個機構的顧問諮詢組織，如聯合國經社會 UNECOSOC、教科文組織UNESCO、資訊部、環境發展會、兒童教育基金會、非官方組織NGO…等，全世界有130多個會員國，世界總會已在台灣外交部備案。同時，我們也在台灣立案為「世界和平會」（內政部字號︰台內社字第0940078729號‧台北士林地方法院95證他字第17號）為主要組織，並得到台灣各級政府的大力支持。

端正世道人心、營造祥和社會是我們所有民眾的共同責任。因此，本聯盟非常願意分享資源於社會。同時，也以合作共榮理念與政府部門、各民間團體來互動配合。近年來，我們的努力廣受到各界肯定，本聯盟也相對投注了許多心力資源，承辦縣市政府所委託的多項社會福利中心，主要包含有17項服務中心：

　█　台北市、苗栗縣志願服務推廣中心 
　█　桃園縣、新竹縣、台南縣、屏東縣兒童少年社區照顧輔導支援中心 
　█　台北市安康社區家庭服務中心 
　█　苗栗縣身心障礙發展中心 
　█　桃園縣中壢市社福館 
　█　彰化縣急難救助單一窗口中心 
　█　台南縣、屏東縣外籍及大陸配偶家庭服務中心 
　█　高雄縣筧橋少年之家（非行少年安置） 
　█　桃園縣、高雄縣高風險家庭、台北縣弱勢家庭、新竹縣外籍配偶家庭子女外展服務、新竹市少年自立生活輔導
在國際間，本聯盟與各國大學、NGO非官方組織，經常做學術交流研究，例如：和平教育、公益慈善、優質文化…等，共同分享經驗，包含聯合國有多個相關團體聯盟：聯合國NGO世界和平教育者國際協會（130會員國）、聯合國國際聯合宗教創始會…等。
10所國際大學聯盟（約有30所分校）： 

10所國際大學聯盟： 
　█　荷蘭文化交流國際大學（UN教科文組織關係） 
　█　美國世界大學（美國亞利桑納州） 
　█　美國政府立案佛教研究學院（美國新墨西哥州） 
　█　印度瑣羅亞斯恩國際大學（UN、UN經濟社會委員會關係） 
　█　聯合國專案國際交流醫科大學（總校斯里蘭卡、UN、WHO關係，英、俄、印…等國有6所分校） 
　█　國際米覺巴佛學院（西藏、台灣、中國湖南、香港、馬來西亞…等國皆有分校） 
　█　美國佛心學院（美國亞利桑納州） 
　█　美國波士頓密宗學院（美國麻薩諸塞州） 
　█　美國拉斯明卡拉佛學院 
　█　世界唐文化學院
推動全民志工，營造優良文化 

歐美先進國家，志工人口比例都超過全國的50％，他們民眾擁有極高度的公共意識、社會意識、社會公德心，所以才能成為先進國家。因此，本聯盟以推動全民志工社會為理想，使台灣社會能更提昇、更進步。同時，我們希望也能提升人類健康潛能。因此，本聯盟推動許多創新志願服務方案，包括家暴與性侵害防治志工、兒童少年保護、家暴兒童輔導志工、外籍大陸配偶家庭關懷志工、認輔志工、自殺防治志工、國際外語志工、貧困家庭服務志工、老人關懷、青少年服務學習方案、推動福利社區化（全台帶動志工投入21個社區照顧服務方案）、培訓32隊次青年志工參與青輔會全球青年服務日GYSD服務活動行列、超過200所台灣大專院校高中職辦理志願服務互動。

每個人都是社會的一份子，當這個社會生病時，個人也無法獨善其身。一個人只需要盡到小小一份心力，結合社會大眾的力量，便可聚沙成塔，就可以對我們的社會產生很大的幫助。請大家一齊來做好事，讓社會更加祥和、更有愛心。

最後，我們透過重塑優良文化的內涵與精神，並運用於六大健康服務方向的推動，全面推行「全民志工」，以及讓「利人利己」的優良文化全面在我們的家庭、學校、社會中展開。社會資源是無窮的，「全民志工」的推展，將引導人類社會走向更美好的未來。我們深信透過大家共同的努力，公益慈善團體互相的配合，凝聚善良的意念與行動，「世界和平」一定可以建造起來，光明美好的人類社會也將可以實現！

2007.7.7總會館 

【附註】詳細資訊請參閱網站http://www.wplwh.org
